

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
«Положение "принятых" служилых групп в Букеевской орде
(XIX - начало XX вв.)»
Ишмухамбетова Рамиля Валитовича
на соискание учёной степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Представленная к защите кандидатская диссертация Ишмухамбетова Р.В. рассматривает новаторскую и весьма непростую тему развития кочевого социума Букеевского ханства под властью России в момент перехода к полуседлости и оседлости.

Весьма примечательно, что диссертант посвятил свою работу истории Букеевской орды и её административному центру, находящемуся на территории нынешней Западно - Казахстанской области. Отрадно, что соискатель проявляет такое живое и тщательное внимание к тонким аспектам развития соседнего, близкого этноса.

Материал автореферата показывает, что диссертант достиг значительного прогресса в своей научной и методической подготовке, показал глубокое знание реалий жизнедеятельности казахского народа, проявил методическую тщательность в подборе источников, в т.ч. на казахском языке, и анализе новинок литературы.

В исследовании обоснован тезис об этнокультурном многообразии населения Букеевской орды (С. 9, 24 и др.), куда входили, кроме основного казахского элемента, ещё астраханских казаков и приезжих русских и татарских торговцев. В этом же плане уместно выделены рассматриваемые в диссертации букеевские ногайцы, карагашногаи, туленгуты и «калпáки» ногайского, татарского, а также и калмыцкого происхождения.

В автореферате соискателем обосновано утверждение, что характер экономических преобразований в Букеевской орде, зависимость хана от политики метрополии, оказали прямое влияние на необходимость привлечения в Букеевскую орду именно сторонних иноэтничных сил и такого рода этносоциальных элементов (С.4 и др.). При этом автору удалось доказать, что принятые группы в их официальной и общинной ипостаси замечены практически во всех социальных катаклизмах внутри Букеевской орды данного периода (С.18 и др.),

Считаем вполне удачным обращение автором обостренного внимания на развитии процессов в казахском обществе «между» номадизмом и седентеризацией (С.12), с учётом ещё и местных острых противоречий по вопросам земельных пожалований и межродовых конфликтов (С.17).

Диссертационная работа выполнена «на стыке» нескольких отраслей исторической науки. Много внимания соискатель уделил анализу этнографического материала, на основании которого автор указывает на влияние принятых служилых групп на казахов Букеевской орды в сфере языка, одежды и блюд кухни (С. 21, 25), которые они передали местному населению по мере вхождения в новую среду. Новейшие сведения по этносам данного региона, на мой взгляд, создают возможность дальнейшей разработки материалов диссертации и автореферата в связи с вопросами смены идентичности и её особых форм бытования (Ср.: С.3,4 и др.)

Одобрим терминологические изыскания автора диссертации, считаем, что термины «внутренняя служилость» «букеевские ногайцы» «новые туленгуты» проч. являются весьма удачными (С.3-4 и др.). Интерес привлекает рассмотрение процесса «встраивания» новых элементов в Волго-Уральское казахское сообщество «по образцу традиционных ру (каз.руы) которые, как этнополитические единицы, имели особую субъектность среди оседавших кочевников (Ср.: С. 12 и др.).

В исследовании не раскрыты полностью некоторые аспекты проблемы. В частности, сомнения вызывает авторское положение о распределении властных полномочий: между ханом и ханским советом, ханом и губернаторами соседних российских провинций и воинских контингентов (например, С.15). Здесь, на наш взгляд помогла бы более подробная аргументация, хотя, скорее всего, в тексте диссертации это, так и ли иначе, присутствует.

Кроме того, недостаточно внимания уделено историко-демографическим аспектам проблемы. Автору предложили бы больше внимания уделить таким вопросам как численность населения Букеевской орды в данный период, и ее изменениям в связи с появлением новых групп, определение удельного веса по крупнейшим родовым и по служилым группам (отдельно и в сумме). По восстанию под руководством Исатая Тайманова тоже следовало уточнить, какая часть мужчин - воинов из населения Букеевской орды в нём участвовала и с какой стороны.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют достоинств данной работы как самостоятельного и вполне законченного диссертационного исследования, цели и задачи которого соискателем достигнуты и решены.

На основании автореферата считаю, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве образования и науки РФ к диссертационным работам.. Поэтому диссертант Ишмухамбетов Рамиль Валитович заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Почетный член НАН РК, д.и.н.,
профессор, Западно - Казахстанский
университет им. М. Утемисова



М.Н. С д ы к о в
«20» марта 2023 г.

